

西部大开发

物流旺拉动产业兴

——新疆霍尔果斯口岸采访记

经济日报记者 乔文汇

东连新疆腹地,西接中亚诸国,头枕苍莽天山,怀抱伊犁河谷,霍尔果斯因其独特的区位优势广受关注。

近年来,霍尔果斯持续将区位优势、政策优势,特别是联通国际国内“两个市场、两种资源”优势,转化为发展动力。

“前店后厂”加速升级

“好消息一个接一个,赶上好时候啦!”一年前,霍尔果斯裘皮实业有限公司入驻霍尔果斯综合保税区,去年5月开始试生产,又过了半年就迎来中国(新疆)自由贸易试验区霍尔果斯片区成立。该公司总经理胡定本介绍,产品原材料来自欧洲国家,销售市场面向中亚和俄罗斯,裘皮服装产品在国际市场非常受欢迎。

“从国外进口原材料后,在综保区进行保税加工,产品在中哈霍尔果斯国际边境合作中心进行展示销售,这样的‘前店后厂’模式,会吸引更多国外客商采购。”胡定本说,有信心通过5年左右努力,让公司年产值达到150亿元。

“在这里采购很方便!”哈萨克斯坦客商伊特热诺夫·叶尔兰是合作中心的常客,常在阿拉木图与合作中心间往来。“比较喜欢日用品、小家电和皮革服装,中国产品质量好,既实用又耐用。”

去年11月10日,中哈两国互免签证协定正式落地生效,促进了两国人员和经贸往来,进出合作中心的客流激增。位于合作中心哈方区域的金雕中央广场展示销售特色食品、服装鞋帽、化妆品等,其负责人季钢认为,“客流旺,带动了销售旺,销售旺则必然拉动物流旺、生产旺。”

中哈两国互免签证带动了“前店”销售,

乌鲁木齐海关去年发布实施的中哈霍尔果斯国际边境合作中心中方区域监管办法,则有利于“后厂”生产。

通过发挥一系列政策优势,霍尔果斯开始升级“前店后厂”模式,“前店”的客流越来越旺,“后厂”的生产能力越来越强。霍尔果斯裘皮实业有限公司进驻后,毛貂养殖、服装加工、皮革销售、拍卖和供应链金融等企业接连签约落户。霍尔果斯综保区管委会办公室副主任朱宏剑介绍,他们将出口优势传导到生产加工优势,力争打造百亿级裘皮产业集群。

记者在霍尔果斯采访了解到,升级“前店后厂”后,许多“后厂”已形成产业链,“前店后厂”正在升级为“前店后链”。

跨境直播“买全球”

“霍尔果斯真是热起来了!不仅在线下,还有线上。”在采访中,许多客商向记者这样感慨。春节期间,坐落在中哈霍尔果斯国际边境合作中心的义乌国际商贸城,20多名主播在海外某直播平台开展跨境直播,绝大多数粉丝是外国消费者。

“我们的直播团队有一半来自国外,主要是哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦和俄罗斯等国。他们熟悉本国市场,了解消费习惯,直播效果非常好。”霍尔果斯义乌国际商贸城跨境直播团队负责人马婷婷介绍。

来自哈萨克斯坦的主播米尔江·巴合提江,熟练地在哈萨克语、俄语和英语间切换,在直播间介绍义乌国际商贸城销售的中国商品,回答粉丝的问题。“在直播间销售的商品,走了那么远,跨国来到消费者手中,感到很有成就感,自己的收入比之前也翻了几倍。”这名“国际主播”告诉记者,为更好地了解中国

商品、推介中国商品,他正在学习中文。

“我们计划与杭州、深圳头部直播电商平台合作,引进更多语种主播人才,让中国好产品走得更远。”霍尔果斯义乌国际商贸城董事长金兴忠有个愿望,即把中哈霍尔果斯国际边境合作中心打造成中亚跨境电商直播采购基地。

这与霍尔果斯做活商贸易物流的思路不谋而合。霍尔果斯市委副书记、市长皮履屏说,将大力建设国际商品集采中心,以“市场采购贸易方式试点”为抓手,通过跨境电商和跨境直播,促进线上线下同步交易,努力打造亚欧枢纽上的国际商品交易市场和国际物流集散地。

“跨境直播有效打通了国际国内‘两个市场’,促进了线上线下相互引流。有的商家可能店面没有多少人光顾,但线上销售额却很可观。”中哈霍尔果斯国际边境合作中心管理委员会办公室副主任加依达尔·阿勒玛斯表示,今后,将在合作中心举办的各类展会上,开展跨境直播,以扩大霍尔果斯及合作中心的影响,服务对外贸易。

特色产业持续扩容

来到霍尔果斯陆港国际物流有限公司,仿佛走进汽车展览馆,国内外各类货运车辆在此装卸货物,现场一派繁忙。“往年这个时候是淡季,今年则淡季不淡。现在车多、货多,工作量很大,公司开迎新春年会时,至少有三分之一员工参加不了,都在岗位上忙碌。”该公司副总经理王军对记者说。

近年来,霍尔果斯持续改善口岸营商环境,以通关便利化、贸易便利化,促进产业集聚化,扩容特色产业。霍尔果斯海关综合业务科科长海米提·赛买提说,通过推广“单一

窗口”“互联网+海关”等智慧平台,实现了“无纸化通关”。在公路口岸实行“7×24小时工作机制”,做到“车到人到,即查即放”,保障进出口车辆快速通关。

铁路口岸方面,通过优化运输组织及人员配置,实行24小时不间断梯次轮作业,持续压减中欧班列站停时间。在霍尔果斯站安全生产指挥中心,该站生产调度员杨利业指着屏幕对记者说,2020年霍尔果斯站完成扩能改造后,中欧班列运输组织能力提升30%以上。去年,霍尔果斯进出境中欧班列达7762列,增长9.8%。

在金亿农产品国际智慧物流园,满载新鲜果蔬的货车整装待发。霍尔果斯金亿国际贸易(集团)有限公司主要从事绿色农产品种植、收购运输、初深加工、仓储物流、出口等业务,在全国建立了16万亩的出口果蔬生产基地,其中一半在霍尔果斯所在的伊犁州。该公司副总经理向阳说,将伊犁河谷的苹果、西梅、油桃、葡萄、干杏等销往国外,有力拉动了外向型农业发展,2023年公司出口贸易额达15亿美元。

皮履屏表示,今年,霍尔果斯将高质量建设机电装备制造、商贸物流、生物医药、电子信息、农产品及食品加工、纺织服装等特色产业,加快构建具有霍尔果斯特色的现代产业体系。力争引进百亿级项目2个,50亿元以上项目3个,新增规模以上工业企业20家。

霍尔果斯,蒙古语意为“骆驼经过的地方”,哈萨克语意为“积累财富的地方”。如今,过去的悠悠驼铃,已被中欧班列的声声汽笛所取代,这一“积累财富的地方”已真正名副其实,在联通“两个市场”过程中,霍尔果斯正不断迈出高质量发展新步伐。

沿边看新城

黑河市换道超车推动产业振兴发展

据黑河日报(记者王静)黑河市准确把握经济发展新趋势,紧盯发展短板,敢于解放思想,结合自身资源禀赋、产业基础,紧密对接省“4567”现代产业体系,立足产业基础,持续加大打造“三大产业集群”“三大优势产业”“五大新型经济”,主动换道超车谋发展,推动产业结构转型升级,为高质量发展蓄积新动能。

积极履行工作职责,严格落实工作机制,加快推动重点产业发展。聘请外脑外智编制完成并印发实施《黑河市产业振兴发展规划》,进一步厘清产业发展定位、总体布局,同时编制生物经济、新能源等专项规划及15条产业链招商研究报告,形成了“总规+分规”的现代产业规划体系,一批重点产业项目陆续建成,经济发展质量持续提升。

重点推进农林产品及加工、矿产开发及加工、进出口加工产业项目28个,总投资84.3亿元。飞鹤北安瑞信诚万头生态牧场、五大连池4000头标准化奶牛场、国源大豆系列产品加工、丰德恒泰粮油加工等项目陆续投产。铜山矿采“工程”项目有序开展,翠宏山复工复产项目完成采空区治理工程,宝发煤矿新建一期工程完成全部工程量,宋集屯三吉屯煤矿“进入联合试运转阶段。徐工和利源达集团出口装备加工项目进展顺利,新丝路中俄跨境木材、中俄罗斯跨境物流枢纽、东岱能源液化石油气氨气进口、进口俄罗斯戊烷等气体充装转运场地等项目加快建设。

重点推进文旅康养、高寒试验、绿色能源等优势产业项目17个,总投资157.8亿元。中俄跨境索道、逊克县鄂伦春族文旅风情园基础设施、中俄文旅产业基地、寒区试车高新技术产业园、试车产业数字化等项目加快建设。国能北安建华风电、多宝山生态矿区(冶炼)经济园区16万千瓦风电、中广核五大连池和平200MW风电、逊克宝山乡风电200MW风电、中能建爱辉200MW风电等项目高效推进。

重点推进数字经济、生物经济等产业项目20个,总投资29.8亿元。富尔五大连池大豆种子仓储加工(育繁推)项目已投产,孙吴县生物育种种子加工项目达到投产状态,嫩江益农种业项目13个单体整体进度完成93%。自贸片区数字经济产业园区、爱辉区数字经济产业园等项目取得积极进展,百度数据标注中心、中国移动云能力中心等项目加快推进。



2月16日,在江西省赣州市2024年“春风行动”就业招聘大会现场,穿戴企业形象玩偶道具的工作人员向求职者派发宣传册。新春伊始,全国多地开展“春风行动”,举行就业招聘会,为城乡各类劳动者提供便捷求职服务。

新华社发(朱海鹏 摄)

瞭望环渤海

一年营收300余万元!

“副高”农民种地有何不同

大众日报记者 王兆锋

“先尝尝我种的苹果吧。”

2月10日,大年初一,在成武县苟村集镇天一家家庭农场,记者刚坐下,天一家家庭农场负责人王礼瑞就端来一盘红彤彤的苹果。这是具有副高级职称的老王种出的苹果,脆、甜、汁液充盈。

王礼瑞2013年从国企离职回乡种地,至今已有10余个年头,因常年奔波于田间地头,风吹日晒,皮肤黝黑,与寻常农民无异。但他在2022年获得了一个新身份:副高级农艺师。

副高级农艺师种地有啥不同?从王礼瑞的2023年“百万”级收支账单上可见一斑。“农场里种了380亩苹果和200亩小麦,去年销售总额有300余万元,支出200余万元,其中苹果收入是农场的主营收入。”王礼瑞说。为了能让自已种出的果子在市场上占有一席之地,王礼瑞搞起了生态循环农业。“比如如何防虫,我们会采用黏虫板、防

虫网和诱杀灯等物理防御。”王礼瑞说,为了提高土壤肥力,不会特意除草,而是待其干枯后,连同果树落叶、秸秆等,配以菌肥发酵成有机肥。此外,王礼瑞在果园里散养了千余只鸡鸭鹅等。这些禽类以虫子、草为食物,肉更健康、美味,而产生的粪便在掺入秸秆发酵后成为有机肥,可以改善土壤结构,提高土壤有机质含量,保持土地肥力。

鲁西南地区不是苹果优生区,日照、昼夜温差等不占优势。为了提高果子品质,王礼瑞选择延长果子生长期,以时间换质量。当别人果园里的苹果开始上色甚至摘果了,王礼瑞的苹果却还套着袋。“我套的是半透明袋,不摘袋也能上色。摘袋后,会在果树下面铺设一层地膜,通过光的折射来提高果子的亮度。”王礼瑞种的苹果口感好、甜度高、品质优,即便高出市场价格一半,也不愁销路。“地头价,6元左右一斤。”

王礼瑞说,副高级职称是荣誉更是责任。为了带动更多乡亲致富,王礼瑞采用订单农业方式,与周边四五个村200余户农户签订了200多亩蓝小麦的种植收购合同。农场提供种子、有机肥料和管理技术,统一收割,再以高于市场价0.2元/斤的价格收购,加工成面粉销售。采取这种方式不仅化解了农户的种植风险,每亩还增收二三百元。

今年中央一号文件提出,“实施乡村振兴人才支持计划,加大乡村本土人才培养。”这让王礼瑞的干劲更足了,也有了新想法:做好“牛文章”。“我所在的牛王庙村因善养牛而得名,尤其是鲁西南黄牛,村里个个都是养牛好手,但因投入成本过高,渐渐没落了。我们村养牛有历史渊源,有技术,更有青贮饲料,并且毗邻348省道,德上高速,交通便利,资源禀赋优异,发展空间很大……”王礼瑞一直琢磨着,将鲁西南黄牛养殖融入自己的生态循环农业里。

政策法规

事关特殊食品生产和经营 食品安全管理人员考核新规今年3月施行

据新华社电(记者 赵文君)市场监管总局近日发布《企业食品安全管理人员监督检查考核指南》和《企业食品安全管理人员监督检查考核大纲》,自2024年3月1日起施行。这将进一步明确特殊食品生产、经营企业食品安全管理人员的主体责任。

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品,关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。

根据指南和大纲的相关要求,特殊食品生产、经营企业主要负责人要掌握与特殊食品生产、经营相关的食品安全法律法规规章和标准重要规定,落实企业主体责任制规定,以及基于风险防控的动态管理机制等有关要求。

特殊食品生产企业主要负责人要熟悉生产过程关键风险点和控制措施、本企业的食品安全管理制度,了解与本企业相关的法律责任和处罚规定以及食品安全基础知识等内容。特殊食品经营企业主要负责人要熟悉本企业经营的特殊食品注册备案情况,特殊食品特殊销售要求,以及进货、售卖、贮存、运输等经营过程关键风险点和控制措施。

春节假期,海南迎来旅游旺季高峰,离岛免税消费市场也迎来了一波火爆的购物热潮。

据海口海关统计,春节假期前7天,海南离岛免税购物金额达22.14亿元,免税购物人数26.89万人次,人均消费8235元。这组数据折射出我国消费市场的活力。

春节期间,在全球最大单体免税店——海口国际免税城内,要龙灯、醒狮采青、古典舞表演等丰富多样的新春文旅活动轮番上演,让消费者在乐享免税购物的同时感受热闹喜庆的氛围和浓浓的年味。

记者在海口国际免税城看到,以“龙”元素为主题的红色拱门、红灯笼等新春装饰十分喜庆,游人纷纷打卡拍照。各大品牌门店购物人群熙熙攘攘,一些门店的收银台前排起了长队。

在一家护肤品门店,来自武汉的游客李司英正排队等着买单,她给自己购买了3000多元的护肤品,还帮朋友带了一些。“免税城的商品种类比较多,选择多,价格也便宜,现在还可以即购即提,很方便。”她说。

深圳游客王多斯第一次来到海口国际免税城,几个小时逛下来收获颇丰,有金饰、钱包、彩妆和护肤品等,消费了近6000元。“忙着购物了,都没顾上看表演。”她笑着说,免税城的购物环境很舒服,服务也很好,还有很多优惠。

为了激发春节免税消费活力,海口市政府投放27500张、共计1200万元的离岛免税电子消费券,还可叠加各免税主体线下门店折扣优惠使用,为消费者带来更大实惠。

来自贵州的游客龙丽帆在海口国际免税城购买了一块新款手表。“免税价是6000元,但是有折扣,还用了电子优惠券,最后算下来是5280元,便宜了不少。”龙丽帆说,手表的款式好看,价格也划算,接下来还打算买一些香水和护肤品。

海口国际免税城相关负责人表示,通过丰富多彩的新春文旅活动和促消费措施,赋能春节假日消费,推动“免税+”多元业态发展,助推海南离岛免税市场消费热潮,为春节海南文旅市场“添把火”。

春节期间,三亚国际免税城结合生肖龙、民族风等元素,将传统佳节与时尚新潮相结合,同时推出打卡送礼品、幸运抽奖等活动,叠加政府消费券、新年折扣等活动,吸引了大量游客前来购物。

据了解,大年初一到初三期间,三亚国际免税城日均进店客流超5.6万人次,日均销售额破亿元。

经过多年发展,离岛免税购物已成为海南旅游消费市场的“金字招牌”。目前,全省离岛免税店已增加到12家,并在原有的离岛区提货基础上,逐步增加了邮寄送达、返岛提货、即购即提、担保即提等4种提货方式,也实现了飞机、轮船、火车三种离岛方式全覆盖。

“无废城市”建设解读

开展“无废城市”建设,是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动,是推动减污降碳协同增效的重要举措,是实现美丽中国建设目标的内在要求。

党中央、国务院高度重视“无废城市”建设工作。自2018年国务院办公厅印发《“无废城市”建设试点工作方案》(国办发〔2018〕128号)以来,深圳等11个城市和雄安新区等5个特殊地区积极开展改革试点,取得明显成效。2021年11月,《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》印发实施,明确提出要稳步推进“无废城市”建设。2021年12月,生态环境部会同国家发展改革委等17个部门和单位联合印发《“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》,提出推动100个左右地级及以上城市开展“无废城市”建设。2023年5月,延边州印发《延边州“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》,系统谋划部署了“无废城市”建设工作。

(未完待续)

春节海南离岛免税消费火爆折射中国消费活力

蓝色海岸线

新华社记者 周慧敏

《人与环境》专栏 生图 态们 环江 境报 局社 联办 环保举报电话: 12369 0433-7511752 电子邮箱: hcsh12369@163.com 联系电话: 7539371